

## 中小學生入學報名時，非必要證明材料可不提供

# 嚴禁採集學生家長職務和收入信息

據新華社電 教育部辦公廳近日印發《關於進一步做好普通中小學招生入學工作的通知》，強調各地要健全義務教育入學報名登記制度，按照材料非必要不提供、信息非必要不採集原則，進一步規範報名信息採集。各地要全面清理取消學前教育經歷、計劃生育證明、超過正常入學年齡證明等無謂證明

材料。通知要求，嚴禁採集學生家長職務和收入信息，不得利用各類App、小程序隨意反復採集學生相關信息；全面清理取消不合規的隨遷子女入學證明材料及其時限要求，不得要求提供戶籍地無人監護證明。

針對劃片招生問題，通知明確，各地

要科學合理劃定片區，建立義務教育階段常住人口學齡兒童摸底調查制度，按照“學校劃片招生、生源就近入學”的目標要求，為每所義務教育學校科學劃定招生片區範圍。教育資源相對均衡的地方，鼓勵逐步實行單校劃片，合理穩定就學預期。教育資源不夠均衡的地方，積極穩妥推進多校劃片，並將重點學校分

散劃入相應片區，推進片區間優質教育資源大體均衡。

此外，通知提出，各地要全面落實公辦民办学校同步招生政策，民辦義務教育學校要優先滿足學校所在縣（區）學生入學需求，不得跨設區的市招生。進一步壓減優質公辦普通高中和民辦普通高中跨區域招生計劃。



### 上海浦西 核酸篩查

4月1日，在上海市松江區一個居民小區內，檢測人員為居民進行核酸採樣。當天起，上海市浦西地區的核酸篩查工作全面展開。 新華社發

## 俄與“不友好”國家和地區“盧布結算令”生效 普京：不用盧布支付，就切斷天然氣

俄羅斯總統普京當地時間3月31日簽署與“不友好”國家和地區以盧布進行天然氣貿易結算的總統令，新規定自4月1日生效。普京表示，要購買俄天然氣，“不友好”國家和地區須在俄銀行開設盧布賬戶，如果拒絕以此方式付款，俄方將認為這是買方違約，一切後果應由買方承擔。普京說，俄天然氣供應改用盧布結算是加強俄金融和經濟主權的重要一步。

### 普京放大招 不用盧布付款就“斷氣”

據克里姆林宮網站刊登的相關文件，俄氣工業銀行作為被授權銀行，根據外國買家的申請，開設盧布特別賬戶用於外方支付所購天然氣款項。根據供氣合同付款截止日期到期，如果外國買家未付款或以外幣付款，或未全額付款、支付給未經授權的銀行賬戶等行為，均將被俄方視為違約，俄羅斯供應商將停止供應天然氣。

普京當天表示，在使用美元和歐元進行天然氣交易時出現的各種風險，對於俄羅斯來說均不可接受。“我們不會向任何人免費提供任何產品，我們也不做慈善。”他強調稱，天然氣交易使用盧布支付，這是穩固俄羅斯財政經濟主權的重要一步。“我們將繼續在長期計劃框架內朝着這個方向持續、系統地推進，以增加本國貨幣和可靠伙伴國貨幣在對外貿易中的結算份額。”

### 歐洲雪上加霜 大範圍寒潮即將來襲

更加“雪上加霜”的是，歐洲3月30日發布的最新氣象預報顯示，受北極渦旋影響，從4月1日開始，一場大範圍寒潮將襲擊整個歐洲，多地氣溫將驟降15℃左右，法國、德國、捷克、比利時、荷蘭、盧森堡等國家的部分地區最低氣溫可能降至零下5℃。部分地區還將迎來降雪，預計法國東部、德國中南部、捷克、波蘭南部等地將有積雪。預報顯示，這股

“巨大的寒潮”將一直持續多日。

與此同時，當地時間3月31日，德國經濟部長羅伯特·哈貝克宣布啟動天然氣第一級應急預案，為俄羅斯“斷供”天然氣做準備。哈貝克還表示，在此條件下，德國經濟部已成立了一個專門的危機應對部門，以緊密追蹤局勢的走向。哈貝克還敦促德國消費者及企業開始“盡一切可能減少能源消耗”，“每千瓦時都很寶貴。”

### 每天100萬桶 美國動用戰略石油儲備

據美聯社報道，歐洲一些國家政府拒絕普京所下的“最後通牒”，表示將繼續以歐元和美元支付從俄進口的天然氣，並希望看到俄方將如何執行其法令的細則。

意大利和德國是俄羅斯天然氣進口大國，兩國領導人3月30日表示，他們得到了普京關於天然氣供應的保證。德國副總理兼經濟和氣候保護部長哈貝克同一天宣布，德國已經開始着手應對可能出現的天然氣短缺。與美國對俄能源進口出口禁令不同，鑑於對俄天然氣的依賴，歐盟27個成員國眼下對是否將制裁目標擴大到俄能源領域存在分歧。

美國總統拜登3月31日下令每天從國家戰略石油儲備中釋放100萬桶原油，持續6個月，以平抑油氣價格。這是拜登半年內第三次動用戰略石油儲備。分析師認為，釋放石油儲備短期見效，但非長久之計。

綜合新華社《北京晚報》報道

## 韓空軍兩架教練機墜毀 機上4人全部遇難

據新華社電 據韓聯社1日報道，韓國空軍兩架KT-1教練機當天下午在慶尚南道泗川市上空發生事故並墜毀，兩架飛機上4人全部遇難。

韓聯社援引當地消防部門消息說，據推測，事故原因為兩架教練機在飛行時發生相撞。

報道說，墜毀現場附近有民宅，尚無地面人員傷亡報告。消防部門已緊急出動兩架直升機、14部車輛和35名工作人員趕赴當地實施救援。事故具體情況和原因正在進一步調查中。



## 俄羅斯一處石油設施 遭烏直升機襲擊

據新華社電 俄羅斯別爾哥羅德州州長格拉德科夫4月1日通過其社交媒體賬號表示，該州首府別爾哥羅德市一處石油設施當天遭到烏克蘭武裝力量兩架直升機襲擊並發生火災。

格拉德科夫當天表示，別爾哥羅德市一處油庫當天發生火災，兩名工人受傷並已接受救治。他隨後更新聲明說，烏方兩架直升機低空飛行進入俄領土，襲擊了該油庫。此次襲擊未造成人員死亡。格拉德科夫表示，俄羅斯緊急情況部門已向火災現場派出170多名救援人員和50台救援設備。目前，當地燃料儲備充足。

烏克蘭國家通訊社也報道了別爾哥羅德市一處石油設施起火事件，但未說明起火原因。

